

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цветковой Ольги Алексеевны на тему «Самореализация личности через асоциальное поведение и ее детерминанты», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология

Рецензируемая работа выгодно отличается от других, посвященных проблемам самореализации тем, что в ней диссертант рассматривает особенности самореализации личности через асоциальное поведение, а также глубоко анализирует такие социально-психологические факторы детерминации самореализации личности как родительские взаимодействия с ребенком на разных этапах онтогенеза. Важно то, что автор предлагает четкую, специально разработанную систему анализа самореализации через асоциальное поведение, направленную на исследование данного феномена, как сложной системной структуры на аналитическом и структурном уровне, имеющей как общие, так и специфические элементы в сравнении личностей с асоциальным и условно нормативным поведением. Диссертация содержит конкретные научно обоснованные конструктивные пути решения проблемы формирования компонентов конструктивной самореализации у личностей с выраженным асоциальным поведением и рекомендации по учету особенностей ее реализации. На наш взгляд, недостатком предложенной коррекционной программы является то, что она в большей степени ориентирована на лиц мужского пола и не учитывает специфику женщин - осужденных, что требует ее доработки при внедрении психолого-педагогического сопровождения этой категории лиц, отбывающих наказание.

В автореферате О.А. Цветковой представлены особенности самореализации личности через асоциальное поведение в сравнении личностей с девиантным и условно нормативным поведением, а также раскрыта специфика родительского отношения у данных групп сравнения в разрезе удовлетворенности или фрустрированности базовых потребностей личности на разных этапах онтогенеза. Достоинством работы также является использование методов факторного анализа, что дает возможность составить более полное представление об основных компонентах и ситуации развития личностей с асоциальным поведением.

В автореферате четко обозначены все необходимые компоненты аппарата исследования, сформулированы основные положения, составные части исследования, выносимые на защиту.

Теоретические выводы и практические результаты обусловлены ходом диссертационного исследования, адекватны поставленным задачам, подтверждают основные положения выдвинутой гипотезы. Автор четко видит проблему исследования, методически грамотно построена структура и методика реализации исследуемых задач, что подтверждается результатами эмпирической части исследования. Коррекционная программа, предложенная

в работе, внедрена в процесс психолого-педагогического сопровождения личностей с асоциальным поведением, отбывающих наказание в учреждениях пенитенциарной системы г. Омска и Омской области, а также в практику подготовки специалистов центров комплексного социального обслуживания населения, непосредственно взаимодействующих с различными группами граждан, нуждающихся в социальной и психологической помощи.

Несмотря на общее позитивное впечатление о работе, складывающееся по прочтении автореферата, из текста О.А. Цветковой, остаётся недостаточно понятным, как взаимосвязано применяемое большое количество эмпирические методик с темой исследования.

Можно предложить включить поставленные вопросы в научную дискуссию во время процедуры защиты диссертации.

Результаты анализа автореферата свидетельствуют, что диссертация является завершенной, самостоятельной научно-исследовательской работой, соответствует требованиям ВАК, а автор исследования – Цветкова Ольга Алексеевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Кандидат психологических наук, доцент,
заведующий кафедрой
общепсихологических дисциплин
ФГБОУ ВО ТГМУ Минздрава России

R.V. Кадыров
13.01.2025



Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Кадыров Руслан Васитович

Ученая степень: кандидат психологических наук (специальность – 19.00.03
Психология труда, инженерная психология, эргономика)

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: заведующий кафедрой общепсихологических дисциплин Тихookeанского государственного медицинского университета (ФГБОУ ВО ТГМУ Минздрава России)

Адрес: 690048, г. Владивосток, ул. Вострецова 10 Б кв. 76

Телефон: +79143438540

E-mail: rusl-kad@yandex.ru

Официальный сайт организации: <https://tgmu.ru/>